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01   20067-0237 
그림은 세포 연구의 성과에 대한 세 학생의 대화를 나타낸 것이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ⓐ는 광학 현미경이다.

ㄴ. ⓑ를 연구하는 과정에서 자기 방사법이 이용되었다.

ㄷ. 가 말한 연구 성과는 가 말한 연구 성과보다 먼저 이루

어진 것이다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

03   20067-0239 
그림은 동물 세포의 세포 소기관을 세포 분획법을 이용하여 분리

하는 과정을, 표는 세포 소기관 (가) ~ (다)에 대한 설명을 나타낸 

것이다. ㉠ ~ ㉢은 핵, 거친면 소포체, 미토콘드리아를 순서 없이 

나타낸 것이고, (가) ~ (다)는 각각 ㉠ ~ ㉢ 중 하나이다.

㉠ ㉡ ㉢

동물 세포
파쇄액

상층액
상층액

차 원심 분리

분

차 원심 분리

분

차 원심 분리

분

 

 
• (가)는 (나)와 구조적으로 연결되어 있다. 

• (가)와 (다)에는 가 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. (가)는 ㉠이다.

ㄴ. ㉡은 크리스타를 갖는다.

ㄷ. (다)와 ㉢에는 모두 리보솜이 있다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

02   20067-0238 
표 (가)는 생명체에 있는 물질 ~ 에서 특징 ㉠ ~ ㉢의 유무를, 

(나)는 ㉠ ~ ㉢을 순서 없이 나타낸 것이다. ~ 는 엿당, , 

단백질을 순서 없이 나타낸 것이다.

특징

물질
㉠ ㉡ ㉢

ⓐ ○

× ○

× ×

 (○  있음, ×  없음)

        

특징(㉠~㉢) 

•질소( )를 구성 원소로 갖는다.

•구성 물질에 단당류가 포함된다.

•펩타이드 결합이 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ⓐ는 ‘○’이다.

ㄴ. 는 항체의 주성분이다.

ㄷ. ㉢은 ‘질소( )를 구성 원소로 갖는다.’이다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

04   20067-0240 
그림 (가)는 용액 에 식물 세포 를 넣은 후 의 변화를, (나)는 

(가)에서 에 넣었던 를 용액 로 옮긴 후 의 부피에 따른 삼

투압과 팽압의 변화를 나타낸 것이다. ㉠과 ㉡은 각각 삼투압과 

팽압 중 하나이다. 

액포

세포벽

세포막

의 변화

        

압
력

의 부피 상댓값

㉠

㉡

상
댓
값

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점]  

ㄱ. (가)에서 의 ㉠은 용액 에 넣은 후가 넣기 전보다 크다.

ㄴ. 
㉠

흡수력 ㉡
은 일 때가 일 때보다 크다. 

ㄷ. (나)에서 의 세포막을 통한 단위 시간당 
물의 유출량
물의 유입량

은 

 의 부피(상댓값)가 일 때가 일 때보다 크다. 

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

학생 : 캘빈과 벤슨

은 ⓑ 방사성 동위 원소

를 이용하여 포도당의 

합성 경로를 밝혀냈어.

학생 : 슐라이덴과 

슈반은 여러 생물을 

현미경으로 관찰한 후 

세포설을 주장했어.

학생 : 훅은 ⓐ 현미

경을 이용하여 세포

를 최초로 발견했어.

실전 모의고사 1회

문항에 따라 배점이 다르니, 각 물음의 끝에 표시된 배점을 참고

하시오. 3점 문항에만 점수가 표시되어 있습니다. 점수 표시가 없

는 문항은 모두 2점입니다.
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05   20067-0241 
그림 (가)는 효소 에 의한 반응을, (나)는 의 기질 농도가 동일

한 용액에서 를 달리할 때 에 의해 생성되는 생성물의 총량

을 반응 시간에 따라 나타낸 것이다.

효소
        

반응 시간

 

상
댓
값

생
성
물
의 

총
량

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단,  이외의 조건은 모두 동일하다.) [3점]

ㄱ. 효소 는 가수 분해 효소이다.

ㄴ. 일 때, 단위 시간당 형성되는 효소·기질 복합체의 수는 

 에서가  에서보다 적다.

ㄷ.  에서 에 의한 반응의 활성화 에너지 크기는 일 때

가 일 때보다 크다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

07  20067-0243 
그림 (가)는 어떤 식물 잎의 틸라코이드 막에 존재하는 광계 일부

를, (나)는 이 식물에서 엽록소 와 의 흡수 스펙트럼을 나타낸 

것이다. Ⅰ과 Ⅱ는 각각 스트로마와 틸라코이드 내부 중 하나이

며, ⓐ와 ⓑ는 각각 엽록소 와  중 하나이다.

빛 차 전자
수용체

보조
색소

반응 중심
색소 ㉠

Ⅰ

Ⅱ

틸라코이드
막         

ⓐ

ⓑ

빛 

흡
수
율

빛의 파장

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 반응 중심 색소 ㉠은 ⓑ이다.

ㄴ. 탄소 고정 반응은 Ⅱ에서 일어난다.

ㄷ. 
Ⅱ의 
Ⅰ의 

는 파장이 인 빛에서가 인 빛에

 서보다 크다. 

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

06   20067-0242 
그림은 세포 호흡과 발효에서 피루브산이 아세틸 , 에탄올, 

젖산으로 전환되는 과정을 순서 없이 나타낸 것이고, 표는  

(가) ~ (다)에서 , , 의 생성 여부를 나타낸 것이

다. ㉠ ~ ㉢은 아세틸 , 에탄올, 젖산을 순서 없이, ⓐ ~ ⓒ는 

, , 를 순서 없이 나타낸 것이다. 

피루브산

피루브산

피루브산

㉠

㉡

㉢

가

나

다

        

구분 ⓐ ⓑ ⓒ

(가) ○ ×

(나) ×

(다) ○

 (○  생성됨, ×  생성 안 됨)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 의 탄소 수와 수소 수는 고려하지 않는다.) [3점]

ㄱ. 과정 (가)에 산화 환원 효소가 작용한다.

ㄴ. 분자당 
수소 수
탄소 수

는 ㉠이 ㉡보다 크다.

ㄷ. 과정 (다)에서 ⓒ가 생성된다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

08   20067-0244 
다음은  합성에 관한 실험이다.

[실험 과정]

(가)   세포 분획법을 이용하여 식물 세포

㉠ ㉡

세포 소기관

의 세포 소기관 ㉠과 ㉡을 각각 분

리한다. ㉠과 ㉡은 각각 미토콘드

리아와 엽록체 중 하나이다.

(나)   그림과 같이 ㉠과 ㉡을 각각  

인 용액에 충분한 시간 동안 넣어 둔다. 

(다)   (나)의 ㉠과 ㉡을 시험관에서 꺼낸 뒤  인 용액에 넣

고, 와 을 공급한다.

(라) 일정 시간이 지난 후 ㉠과 ㉡에서  합성 여부를 확인한다.

[실험 결과] 

구분 세포 소기관 ㉠ 세포 소기관 ㉡

 합성 여부 합성됨 합성 안 됨

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, (가)의 미토콘드리아에서는  회로 반응의 물질이 고갈되

었으며, (나)~(라)는 모두 암실에서 진행되었다.) [3점]

ㄱ. ㉠은 엽록체이다.

ㄴ. (나)의 ㉡을 , 과 함께  인 용액에 넣으면 ㉡

에서 가 합성된다.

ㄷ. (다)의 ㉠에서 산화적 인산화가 일어났다. 

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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09   20067-0245 
다음은 어떤 세포에서 쌍의 염기로 구성된 의 복제에 대

한 자료이다.

•㉮와 ㉯는 각각 개의 염기로 구성된 복제 주형 가닥이고, 

서로 상보적이며, Ⅰ과 Ⅱ는 새로 합성된 가닥이다.

Ⅰ
㉮

㉯

㉯

㉮

㉠

[복제 전 ]

㉡ ㉢

㉣ ㉤

Ⅱ

•㉮와 ㉯에서 이다.

•프라이머 , , 는 각각 종류의 개 염기로 구성된다.

•Ⅰ과 Ⅱ의 ㉠ ~ ㉤ 중 ㉣만 개의 염기로 구성되며, 나머지 

㉠, ㉡, ㉢, ㉤은 모두 개의 염기로 구성된다. 

•㉡과 ㉢은 각각 종류의 염기로만 구성된다. 

•염기 간 수소 결합의 총개수는 ㉮와 ㉠, ㉯와 ㉤ 사이에 각각 

개, ㉮와 ㉡ 사이에 개, ㉮와 ㉢ 사이에 개이다.

•표는 ㉠~㉤, 프라이머 ~ 에서 을 나타낸 것이다.

구분 ㉠ ㉡ ㉣ ㉣ ㉢ ㉣ ㉤

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 돌연변이는 고려하지 않는다.) [3점]

ㄱ. ㉡은 ㉢보다 먼저 합성되었다.

ㄴ. ㉮에서 타이민( )의 총개수는 개이다.

ㄷ. 은 ㉣에서가 ㉯에서보다 크다. 

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10   20067-0246 
다음은 폐렴 쌍구균을 이용한 형질 전환 실험이다.

[실험 과정 및 결과]

(가)   열처리하여 죽은 형 균의 세포 추출물 ⓐ, ⓑ, ⓒ를 시

험관 Ⅰ~Ⅳ에 나누어 담은 후, 각 시험관에 효소 ㉠, ㉡, 

㉢을 표와 같이 첨가하여 충분한 시간 동안 둔다. ㉠~㉢

은  분해 효소, 단백질 분해 효소,  분해 효

소를 순서 없이 나타낸 것이고, ⓐ~ⓒ는 , 단백질, 

를 순서 없이 나타낸 것이다.

(나)   (가)의 Ⅰ~Ⅳ에 살아 있는 형 균을 첨가하여 배양한 후, 

폐렴 쌍구균의 종류를 조사한 결과는 표와 같다.

시험관 Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ

첨가한 물질 ⓐ ⓐ, ⓑ ⓑ, ⓒ ⓐ, ⓑ, ⓒ

첨가한 효소 ㉠ ㉡ ㉠, ㉢ ㉡, ㉢

폐렴 쌍구균 종류 형 균
형 균

형 균 
형 균

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 돌연변이는 고려하지 않으며, ㉠~㉢ 각각은 다른 효소의 

작용에 영향을 미치지 않는다.) 

ㄱ. ㉠은  분해 효소이다.

ㄴ. ⓑ는 형질 전환을 일으키는 물질이다.

ㄷ. Ⅲ에서 형 균이 관찰된다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

11 20067-0247 
그림은 포도당과 젖당이 모두 있는 배지에서 야생형 대장균을 배

양할 때 포도당과 젖당의 농도와 대장균 수의 변화를 나타낸 것이

다. ㉠과 ㉡은 각각 젖당과 포도당 중 하나이다.

시간

농
도

대
장
균 

수
대장균

㉠
㉡

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 돌연변이는 고려하지 않는다.) [3점]

ㄱ. ㉠은 포도당이다.

ㄴ. 일 때 야생형 대장균은 젖당 오페론을 조절하는 억제 단

백질을 생성한다.

ㄷ. 일 때 야생형 대장균은 젖당 분해 효소를 생성한다. 

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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12 20067-0248 
다음은 어떤 진핵생물의 유전자 와, 에서 돌연변이가 일어난 

유전자 , 의 발현에 대한 자료이다.

• , , 로부터 각각 폴리펩타이드 , , 가 합성된다.

• 의  이중 가닥 중 한 가닥의 염기 서열은 다음과 같다.

• 는 의 주형 가닥에서 ⓐ 개의 염기가 결실된 것이고, 는 

의 주형 가닥에서 연속된 개의 염기가 결실된 것이다.

• , ,  중 아미노산 ㉠은 와 에만 있고, 아미노산 ㉡은 

와 에만 있다. ㉠과 ㉡은 각각 세린과 류신 중 하나이다.

• , , 의 합성은 모두 개시 코돈에서 시작하여 종결 코돈

에서 끝나며, 표는 유전부호를 나타낸 것이다.

페닐알라닌

세린

타이로신 시스테인

류신
종결 코돈 종결 코돈

종결 코돈 트립토판

류신 프롤린

히스티딘

아르지닌

글루타민

아이소류신

트레오닌

아스파라진 세린

메싸이오닌

(개시 코돈)
라이신 아르지닌

발린 알라닌

아스파트산

글리신

글루탐산

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 제시된 돌연변이 이외의 핵산 염기 서열 변화는 고려하지 않 

는다.) [3점]

ㄱ. ㉠은 세린이다.

ㄴ. ⓐ는 타이민( )이다.

ㄷ. 
를 구성하는 아미노산 수
를 구성하는 아미노산 수

는 보다 작다. 

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13 20067-0249 
다음은  복제에 대한 실험이다.

[실험 과정 및 결과]

(가)   모든 가 로 표지된 대장균( )을 가 들어 있

는 배지로 옮겨 배양하여 세대 대장균( ), 세대 대장균

( )을 얻는다.

(나)   (가)의 를 다시 가 들어 있는 배지로 옮겨 배양하여 

세대 대장균( ), 세대 대장균( )을 얻는다.

(다)   ~ 의 를 추출하고 각각 원심 분리하여 상층 

( ), 중층( ), 하층( )에 존재하는 

이중 나선 의 상대량을 확인한다.

(라)   표는 각 세대별로 전체  중 특정 가 차지하는 

비율을 나타낸 것이다. Ⅰ~Ⅳ는  ~ 를 순서 없이 나

타낸 것이고, ㉠ ~ ㉢은 상층, 중층, 하층을 순서 없이 나

타낸 것이다.

구분 Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ

㉠ ⓐ ⓒ

㉡ .

㉢ ⓑ .

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠은 하층이다.

ㄴ. Ⅰ은 이다. 

ㄷ. 
ⓒ

ⓐ ⓑ
이다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

14 20067-0250 
다음은 원시 지구에서 유기물의 합성 가능성을 알아보기 위해 밀

러가 수행한 실험이다.

(가) ㉠플라스크 안에 혼합 기체를 채우고, 수증기를 순환시켰다.

(나) ㉠에 ㉡고압의 전기 방전을 일주일 동안 계속 가하면서 플

라스크 내부의 물질이 냉각 장치를 거쳐 자관으로 내려

오도록 하였다.

(다) 일정 시간이 지난 후 ㉢ 자관에 존재하는 물질을 분석하

였다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠에는 산소( )가 있다.

ㄴ. ㉡은 원시 지구에서 물질 합성에 필요한 에너지원을 가정

한 것이다. 

ㄷ. 코아세르베이트는 ㉢에 해당한다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ
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15 20067-0251 
그림은 역 계 분류 체계를 나타낸 것이다. (가) ~ (라)는 각각 균

계, 고세균계, 진정세균계, 원생생물계 중 하나이다.

식물계 동물계라

다

나
가

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. (가)에 속하는 생물과 (나)에 속하는 생물은 모두 펩티도글

리칸 성분의 세포벽을 가진다.

ㄴ. (다)에 속하는 생물은 핵막이 없다.

ㄷ. 광대버섯은 (라)에 속한다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

16 20067-0252 
표는 물고기 종( ~ )의 학명과 과명을 나타낸 것이다.

종 학명 과명

잉어과

미꾸리과

잉어과

미꾸리과

㉠

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠은 미꾸리과이다.

ㄴ. 와 는 같은 목에 속한다.

ㄷ. 와 의 유연관계는 와 의 유연관계보다 가깝다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

17 20067-0253 
표 (가)는 식물 ~ 에서 특징 ㉠ ~ ㉢의 유무를, (나)는 ㉠ ~ ㉢

을 순서 없이 나타낸 것이다. ~ 는 석송, 장미, 우산이끼를 순

서 없이 나타낸 것이다.

특징

식물
㉠ ㉡ ㉢

 × ×

 ○ ○

 ×

 (○  있음, ×  없음)

        

특징(㉠~㉢) 

•씨방이 있다.

•엽록체가 있다.

•관다발이 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점]

ㄱ. ㉠은 ‘엽록체가 있다.’이다.

ㄴ. 와 는 모두 포자로 번식한다.

ㄷ. 는 잎, 줄기, 뿌리의 구별이 뚜렷하다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

(가) (나)

18 20067-0254 
그림은 엔사티나도롱뇽 집단 ~ 가 미국 캘리포니아 중앙 계

곡의 가장자리를 따라 고리 형태로 분포한 모습을 나타낸 것이다. 

~ 는 서로 고리종이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 와 는 생식적으로 격리되었다.

ㄴ. 와  사이에서 유전자 흐름이 일어나지 않는다.

ㄷ. 가 와 로 각각 분화되는 것은 점진적으로 일어난 것

이다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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19 20067-0255 
다음은 어떤 동물로 구성된 집단 Ⅰ~Ⅲ에 대한 자료이다.

•Ⅰ~Ⅲ은 모두 하디·바인베르크 평형이 유지되는 집단이다.

•Ⅰ~Ⅲ에서 이 동물의 몸 색은 검은색 몸 대립유전자 와 회

색 몸 대립유전자 에 의해 결정된다. 와 는 상염색체에 

있으며, 는 에 대해 완전 우성이다. 

•표는 Ⅰ~Ⅲ에서 검은색 몸과 회색 몸 개체 수를 나타낸 것이다.

구분 Ⅰ Ⅱ Ⅲ

검은색 몸 ⓐ

회색 몸 ⓑ

•
Ⅱ에서 회색 몸 개체 수

Ⅰ에서 유전자형이 인 개체 수
이다.

•
Ⅱ에서 의 빈도
Ⅲ에서 의 빈도

이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, Ⅰ~Ⅲ에서 각각 암컷과 수컷의 개체 수는 같다.)  [3점]

ㄱ. Ⅰ에서 의 빈도는 이다.

ㄴ. ⓐ ⓑ 이다.

ㄷ. Ⅲ에서 임의의 검은색 몸 수컷과 검은색 몸 암컷이 교배하

 여 자손( )이 태어날 때, 이 자손이 회색 몸을 가질 확률은

 이다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

20 20067-0256 
그림 (가)는 대장균 Ⅰ로부터 인슐린 유전자와 녹색 형광 단백질 

유전자가 재조합된 플라스미드를 갖는 대장균 Ⅳ를 얻는 과정을, 

(나)는 (가)의 대장균 Ⅰ~Ⅳ를 섞어 배지 ~ 에서 각각 배양한 

결과를 나타낸 것이다. 배지 ~ 는 항생제를 첨가하지 않은 배

지, 앰피실린을 첨가한 배지, 카나마이신을 첨가한 배지, 테트라사

이클린을 첨가한 배지를 순서 없이 나타낸 것이다. 동일한 대장균

은 각 배지에서 동일한 위치에 존재한다.

대장균 Ⅰ 대장균 Ⅱ 대장균 Ⅲ 대장균 Ⅳ

앰피실린
저항성 유전자

카나마이신
저항성 유전자

인슐린
유전자

녹색 형광
단백질
유전자

테트라사이클린
저항성 유전자

플라스미드

배지 배지 배지 배지 

㉠

㉡
: 군체 형성함
: 군체 형성 못함

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, Ⅰ에는 항생제 저항성 유전자, 인슐린 유전자, 녹색 형광 단백

질 유전자가 없다.)  [3점]

ㄱ. 는 카나마이신을 첨가한 배지이다.

ㄴ. ㉠은 Ⅱ의 군체이다.

ㄷ. ㉡은 인슐린과 녹색 형광 단백질을 모두 생산한다. 

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가)

(나)
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01 20067-0257 
그림은 년대 이후 이루어진 생명 과학의 주요 성과 중 일부

를 시간 순서에 따라 나열한 것이다. (가) ~ (다)는  입체 구

조 규명,  염기 서열 분석법 개발, 자연 선택에 의한 진화론 

확립을 순서 없이 나타낸 것이다. 

유전의 기본 원리 발견 유전부호 해독

현재

가 나 다페니실린 발견

년

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. (가) 이전에 광학 현미경을 이용한 세포 관찰이 이루어졌다.

ㄴ. (나)로 인해 의 구성 성분이 무엇인지 밝혀졌다.  

ㄷ. (다)로 인해 유전 정보의 중심 원리가 밝혀졌다. 

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

03 20067-0259 
그림 (가)는 세포막을 통한 물질의 이동 방식 Ⅰ과 Ⅱ를, (나)는 물

질 ㉠이 들어 있는  배양액에 세포를 넣은 후 시간에 따른 ㉠의 세

포 안 농도를 나타낸 것이다. Ⅰ과 Ⅱ는 각각 촉진 확산과 능동 수

송 중 하나이고, ㉠의 이동 방식은 Ⅰ과 Ⅱ 중 하나이다. 는 ㉠

의 세포 안과 밖의 농도가 같아졌을 때 ㉠의 세포 밖 농도이다.

ⅡⅠ
저농도

고농도

세포막
        

시간

㉠
의 

세
포 

안 

농
도

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점] 

ㄱ. 구간 에서 ㉠의 이동에 에너지가 소모된다.

ㄴ. 
일 때 ㉠의 세포 안과 밖의 농도 차이
일 때 ㉠의 세포 안과 밖의 농도 차이

이다.

ㄷ.  펌프를 통한 의 이동 방식은 Ⅰ에 해당한다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

02 20067-0258 
그림은 동물 세포에서 식세포 작용으로 받아들인 병원체를 분해

하는 과정과, 이 과정에 관여하는 세포 소기관의 유기적인 관계를 

나타낸 것이다. ㉠ ~ ㉢은 각각 골지체, 리소좀, 거친면 소포체 중 

하나이다.

㉠ ㉡

㉢

세포막

병원체

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. ㉠과 ㉡은 모두 인지질 중층의 막 구조를 가진다.

ㄴ. ㉡은 시스터나 구조를 갖는다. 

ㄷ. ㉢에는 여러 종류의 가수 분해 효소가 들어 있다. 

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

04 20067-0260 
그림 (가)는 어떤 효소가 관여하는 반응을, (나)는 조건 Ⅰ과 Ⅱ에

서 (가) 반응이 일어나도록 했을 때 물질 ㉠의 농도 변화를 나타낸 

것이다. ~ 는 각각 기질, 생성물, 효소 중 하나이고, ㉠은 

~  중 하나이며, Ⅰ과 Ⅱ는 각각 저해제가 있을 때와 없을 때 

중 하나이다. 

        

시간

㉠
의 

농
도

Ⅰ
Ⅱ

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, (나)에서 제시된 조건 이외의 다른 조건은 동일하다.) 

ㄱ. ㉠은 이다.

ㄴ. Ⅰ은 저해제가 없을 때이다.  

ㄷ. (나)의 Ⅱ에서 시간이 경과할수록 반응의 활성화 에너지는 

증가한다. 

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

실전 모의고사 2회

문항에 따라 배점이 다르니, 각 물음의 끝에 표시된 배점을 참고

하시오. 3점 문항에만 점수가 표시되어 있습니다. 점수 표시가 없

는 문항은 모두 2점입니다.
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05 20067-0261 
표 (가)는 세포 소기관 ~ 에서 특징 ㉠ ~ ㉢의 유무를 나타낸 

것이고, (나)는 ㉠ ~ ㉢을 순서 없이 나타낸 것이다. ~ 는 각각 

미토콘드리아, 액포, 핵 중 하나이다. 

구분 ㉠ ㉡ ㉢

 × ○ ×

 ○ ○

 × ○ ⓐ

 (○  있음, ×  없음)

        

특징(㉠ ~ ㉢) 

•핵산이 있다. 

•막 구조를 갖는다.

•  합성 효소가 있다.

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점]

ㄱ. ⓐ는 ‘○’이다.

ㄴ. ㉡은 ‘핵산이 있다.’이다.

ㄷ. 는 크리스타 구조를 갖는다. 

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

07 20067-0263 
그림 (가)는 어떤 식물의 엽록체에서 일어나고 있는 전자 흐름의 

일부를, (나)는 이 식물에서 빛과  조건을 달리했을 때의 시간

에 따른 광합성 속도를 나타낸 것이다. Ⅰ과 Ⅱ는 각각 스트로마

와 틸라코이드 내부 중 하나이다.

㉠

빛

Ⅱ

Ⅰ

        

빛 없음
있음

빛 있음
없음

빛 없음
있음

시간

광
합
성 

속
도

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠ 방향의 전자 이동으로 가 생성된다. 

ㄴ. 
Ⅰ의 
Ⅱ의 

는 일 때가 일 때보다 작다.

 ㄷ. Ⅰ에서 의 농도는 일 때가 일 때보다 높다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤  ㄴ, ㄷ

(가) (나)

06 20067-0262 
그림은 발효에서 포도당이 에탄올 또는 젖산으로 전환되는 과정 

Ⅰ~Ⅲ을, 표는 Ⅰ~Ⅲ에서 물질 ㉠ ~ ㉢의 생성 여부를 나타낸 

것이다. (가) ~ (다)는 Ⅰ~Ⅲ을 순서 없이, ㉠ ~ ㉢은 , , 

를 순서 없이 나타낸 것이다.

피루브산포도당 에탄올
ⅡⅠ

피루브산포도당 젖산
ⅢⅠ

         

구분 ㉠ ㉡ ㉢

(가) ○ ×

(나) ×

(다) ○ ○ ×

 (○  생성됨, ×  생성 안 됨)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점]

ㄱ. ㉠은 ‘ ’이다. 

ㄴ. (가)에서 탈탄산 반응이 일어난다.

ㄷ. (나)에서 를 소모하는 단계가 있다. 

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

08 20067-0264 
그림 (가)와 (나)는 어떤 식물 세포에서 일어나는  회로와 캘

빈 회로 일부를 순서 없이 나타낸 것이다. 과정 Ⅰ에서 

가 사용되고, ㉠ ~ ㉥은 각각 아세틸 , 시트르산, 옥살아세트

산, , ,  중 하나이다. 

㉠
Ⅰ

㉢㉡

        

㉣

㉥㉤

Ⅱ

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점] 

ㄱ. (가)에서는 동화 작용이, (나)에서는 이화 작용이 일어난다.

ㄴ. 분자당 탄소 수는 
㉠ ㉡ ㉤
㉢ ㉥

이다.

ㄷ. 과정 Ⅰ과 Ⅱ에서 모두 탈수소 효소가 관여한다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

실전 모의고사 2회  121
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09 20067-0265 
표는 생물 (가)와 (나)의 유전체를 비교하여 나타낸 것이다. (가)와 

(나)는 각각 대장균과 효모 중 하나이며, ㉠과 ㉡은 각각 선형과 

원형 중 하나이다.

구분 (가) (나)

염색체 수

염색체 형태 ㉠ ㉡

유전자 수

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 유전체 크기는 (가)가 (나)보다 크다.

ㄴ. ㉠은 선형, ㉡은 원형이다.

ㄷ. 일정한 길이의 당 유전자 수는 (가)에서가 (나)에서

보다 적다. 

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12 20067-0268 
그림은 동물 종의 형태적 형질을 기준으로 작성한 계통수를, 표

는 이 계통수의 분류 특징 ㉠ ~ ㉣을 순서 없이 나타낸 것이다. 

~ 는 각각 창고기, 불가사리, 가재 중 하나이다. 

㉠

㉡

㉢

㉣

오징어

        

특징(㉠ ~ ㉣)

•척삭이 형성된다.

• 배엽성 동물이다.

•몸에 체절(마디)이 있다.

•원구가 입으로 분화된다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉡은 ‘원구가 입으로 분화된다.’이다.

ㄴ. 는 발생 중 담륜자(트로코포라) 유생 시기를 거친다.

ㄷ. 와 는 모두 수관계를 갖는다. 

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10 20067-0266 
다음은 어떤 세포에서 복제 중인 이중 가닥 의 일부에 대한 

자료이다.

•복제 주형 가닥인 (가)와 (나)는 서로 상보적이며, 각각 개

의 염기로 구성되어 있다. 

•Ⅰ~Ⅲ은 새로 합성된 가닥이고, Ⅲ의 염기 서열은 다음과 

같다. ㉠과 ㉡은 각각 ′ 말단과 ′ 말단 중 하나이다.   

㉠ ㉡

•Ⅰ과 Ⅱ 중 Ⅱ가 Ⅰ보다 먼저 합성되었고, Ⅰ과 (가) 사이의 

염기쌍의 수와 Ⅱ와 (가) 사이의 염기쌍의 수의 합은 이다.

•Ⅰ과 Ⅱ는 개의 염기로 구성된 서로 다른 프라이머를 가지

며, 이 중 하나의 염기 서열은 이다. 

Ⅱ
Ⅲ

Ⅰ

가

나

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 돌연변이는 고려하지 않는다.) [3점]

ㄱ. ㉠은  말단이다. 

ㄴ. Ⅰ에서 디옥시리보스를 포함하는 뉴클레오타이드 중 피리

미딘 계열 염기의 수는 이다.

ㄷ. (가)와 Ⅱ 사이의 염기 간 수소 결합의 총개수는 개이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③  ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

11 20067-0267 
그림은 야생형 대장균의 젖당 오페론과 이를 조절하는 조절 유전

자를, 표는 대장균 Ⅰ~Ⅲ을 포도당만 있는 배지와 젖당만 있는 

배지에서 각각 배양할 때 대장균 내 물질 ㉠과 ㉡의 유무를 나타

낸 것이다. 대장균 Ⅰ~Ⅲ은 야생형 대장균, 젖당 오페론을 조절

하는 조절 유전자가 결실된 대장균, 와  중 하나만 결실된 대

장균을 순서 없이 나타낸 것이다. 와 는 각각 작동 부위와 프

로모터 중 하나이고, ㉠과 ㉡은 각각 억제 단백질과 젖당 분해 효

소 중 하나이다.

조절 유전자 구조 유전자

        

구분

포도당만 

있는 배지

젖당만 

있는 배지

㉠ ㉡ ㉠ ㉡

Ⅰ × ⓐ ×

Ⅱ ○ ⓑ ×

Ⅲ ○ ○

 (○  있음, ×  없음)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 제시된 돌연변이 이외는 고려하지 않는다.) [3점]

ㄱ. ⓐ와 ⓑ는 모두 ‘○’이다.

ㄴ. ㉡은 에 결합하는 물질이다.

ㄷ. Ⅰ은 가 결실된 대장균이다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

122  EBS 수능완성 생명과학 Ⅱ





























































































































































효모 대장균 一

燕

o 젖억젖억
A프 o o

t 짝동부위 조 0
프로모터 야 X 0

爻

3 Tess

5'3Act5'3 515t Let 3IIEAGA.CA巡 吐뜨던 邸
3GACTGCAAGTCTGTACTGTGAGCGTCT5ci 3 원구입

3배엽성 처벌 가재 창
불가사 창불가

가척삭 창고기 가

0 DNA부분
一一 ofX X

x x o x x
notGC7AT612134733 33



www.ebsi.co.kr

14 20067-0270 
다음은 유전부호를 알아내기 위한 실험의 일부이다.

[실험 과정 및 결과]

(가)   뉴클레오타이드 중 염기가 
시험관 구성비(㉠ ㉡ ㉢)

Ⅰ

Ⅱ ⓐ  

Ⅲ ⓑ

㉠ ~ ㉢인 뉴클레오타이드를 표

와 같은 구성비로 시험관 Ⅰ~

Ⅲ에 넣고 충분히 많은 양의 

를 인공적으로 합성한다. 

가 합성될 때 뉴클레오타이드는 무작위로 추가되며, 

㉠~㉢은 각각 , ,  중 하나이다.

(나)   로부터 번역을 가능하게 하는 용액을 Ⅰ~Ⅲ에 각각 

첨가하여 충분한 시간 동안 폴리펩타이드를 합성한다.

(다)   (나)에서 생성된 폴리펩타이드를 구성하는 아미노산 수의 

상대적인 비는 표와 같다. 

아미노산

시험관
프롤린 류신 트레오닌 아스파라진

Ⅰ

Ⅱ

Ⅲ

•표는 코돈의 일부를 나타낸 것이다.

아미노산 프롤린 류신 트레오닌 아스파라진

코돈
, , 

, 

, , 

ⓐ ⓑ는? (단, 개시 코돈과 종결 코돈은 고려하지 않는다.) [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

13 20067-0269 
다음은 어떤 진핵생물의 유전자 와 이 유전자에 돌연변이가 일

어난 유전자 , 의 발현에 대한 자료이다.

•폴리펩타이드 를 암호화하는 의 이중 가닥 중 비주형 가

닥의 염기 서열은 다음과 같다.

㉠㉠㉡㉣㉠㉡㉡㉣㉡㉡㉣㉢㉠㉠㉡㉡㉡㉠㉣㉡㉢㉡㉠㉣

• 는 에서 ⓐ동일한 염기가 연속된 개의 염기쌍이 결실된 

돌연변이이다. 에 의해 합성된 폴리펩타이드 의 아미노산 

서열은 다음과 같다.

메싸이오닌-세린-시스테인-아스파라진-류신-발린

• 는 에서 ⓑ동일한 염기가 연속된 개의 염기쌍이 삽입된 

돌연변이이다. 에 의해 합성된 폴리펩타이드 에는 시스테

인이 포함된다.

•유전자 , , 로부터 각각 폴리펩타이드 , , 가 합성

될 때 개시 코돈에서 번역이 시작되어 종결 코돈에서 종료

되며, 각각의 폴리펩타이드를 구성하는 아미노산의 수는 

이다. 

•표는 유전부호의 일부를 나타낸 것이다.  

코돈
아미

노산
코돈

아미

노산
코돈

아미

노산
코돈

아미

노산

메싸이

오닌

(개시 

코돈)

아스파

라진

시스

테인
류신

아이소

류신
발린 알라닌 세린

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 종결 코돈은 , , 이며, 제시된 돌연변이 이

외는 고려하지 않는다.) [3점]

ㄱ. 에서 
구아닌( )의 총개수
타이민( )의 총개수

이다. 

ㄴ. ⓐ와 ⓑ에서 염기 간 수소 결합의 수는 같다.

ㄷ. , , 에서 각각 폴리펩타이드가 합성될 때, 종결 코돈의 

염기 서열은 모두 같다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ
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16 20067-0272 
그림 (가)는 밀러와 유리의 실험을, (나)는 (가)의 자관 내 물질 

㉠과 ㉡의 농도 변화를 나타낸 것이다. ㉠과 ㉡은 각각 아미노산

과 암모니아 중 하나이다.

끓는 물

진공
펌프 냉각수

혼합 기체

자관

전기
방전

수증기         

물질 ㉠ 물질 ㉡

반응 전
반응 후

농
도 

상
댓
값

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠은 아미노산이다.

ㄴ. 자관 내에서 코아세르베이트가 관찰된다.

ㄷ. 전기 방전은 물질 합성에 필요한 에너지를 공급한다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

18 20067-0274 
표는 종의 척추동물 (가) ~ (마) 

의 사이토크롬  아미노산 서

열과 사람의 사이토크롬 의 

아미노산 서열을 비교하여 사

람과 차이 나는 아미노산의 

수를, 그림은 표를 바탕으로 

(가) ~ (마)를 사람과 유연관계

가 가까운 순서대로 나타낸 것 

이다. ⓐ ~ ⓒ는 각각 (가) ~ (마)  

중 서로 다른 하나이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 그림에서 사람에 가까이 위치한 생물일수록 사람과 유연관계

가 가깝다.)

ㄱ. ⓐ는 (가)이다.  

ㄴ. 사람과 ⓑ의 유연관계는 사람과 (다)의 유연관계보다 가깝다.

ㄷ. ⓒ와 사람은 모두 발생 단계에서 척삭을 갖는 시기가 있다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

17 20067-0273 
그림은 종 이 종 ~ 로 분화되는 과정을, 표는 종 ~

의 분류 단계를 나타낸 것이다. ㉠과 ㉡은 각각 과와 속 중 하나이

다. (가) ~ (라)는 각각 ~  중 하나이며, ~ 의 종소명은 

모두 다르다.

섬

섬의 분리 섬의 분리

이주

   종 ㉠ ㉡

(가) Ⅱ

(나)

(다) Ⅱ

(라) Ⅰ

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 섬의 분리는 회, 이주는 회 일어났다.) [3점]

ㄱ. 과 (나)는 같은 과에 속한다. 

ㄴ. 과 (가)의 유연관계는 과 (라)의 유연관계보다 가 

깝다.

ㄷ. (나)와 (다) 사이에서 생식 능력이 있는 자손이 태어난다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

15 20067-0271 
그림은 생물의 분류 체계 (가)와 (나)의 일부를 나타낸 것이다. (가)

와 (나)는 각각 계 분류 체계와 역 계 분류 체계 중 하나이다. 

, , ㉠ ~ ㉢은 각각 세균역, 원핵생물계, 식물계, 원생생물계, 

고세균역 중 하나이다.

        

㉠

㉡

㉢ 균계 동물계

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠과 ㉡에 속하는 생물은 모두 에 속한다.

ㄴ. 와 ㉢에 해당하는 생물은 모두 세포벽을 갖는다.

ㄷ. 와 ㉡에는 모두 히스톤과 결합된 를 갖는 생물이 

있다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

동물

사람의 사이토크롬 

의 아미노산 

서열과 차이 나는 

아미노산의 수(개)

(가)

(나)

(다)

(라)

(마)

사람

ⓐ

ⓑ

ⓒ
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20 20067-0276 
다음은 유전자 재조합 기술을 이용하여 만든 재조합 플라스미드

가 도입된 대장균을 선별하는 과정이다.

•그림은 플라스미드 에서 제한 효소 앰피실린
저항성 유전자

젖당 분해
효소 유전자

ⓑ

ⓐ

ⓒ

의 예상 절단 위치 ⓐ ~ ⓒ를 나타낸 것

이다. 는 ⓐ ~ ⓒ 중 한 곳만 인식하

여 절단한다.

•젖당 분해 효소 유전자의 산물은 물질 

를 분해하여 대장균 군체를 흰색에서 

푸른색으로 변화시킨다.

[과정 및 결과]

(가)   사람의 에서 를 이용하여 유전자 를 얻는다.

(나)   에 를 처리한 후 를 삽입한다.

(다)    연결 효소를 이용하여 재조합 플라스미드를 만든

다.

(라)   대장균에 (다)의 플라스미드를 도입하는 과정에서 플라스

미드가 도입되지 않은 대장균 Ⅰ, 재조합되지 않은 플라스

미드가 도입된 대장균 Ⅱ, 재조합된 플라스미드가 도입된 

대장균 Ⅲ을 얻었다.

•표는 대장균 Ⅰ~Ⅲ을 앰피실린과 가 있는 배지에서 배양한 

결과를 나타낸 것이다. ㉠ ~ ㉢은 각각 대장균 Ⅰ~Ⅲ 중 하

나이다. 

대장균 군체 형성 여부 군체의 색

㉠

㉡ ○ 푸른색

㉢ ○ 흰색

 (○  형성됨, ×  형성 안 됨)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 플라스미드 도입 전 대장균의 에는 젖당 분해 효소 유전

자, 앰피실린 저항성 유전자, 유전자 가 없다.)

ㄱ. 대장균 Ⅰ은 ㉠이다.

ㄴ. 의 절단 위치는 ⓑ이다. 

ㄷ. ㉢에 가 포함된 플라스미드가 있다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19 20067-0275 
다음은 어떤 동물로 구성된 집단 Ⅰ과 Ⅱ에 대한 설명이다.

•Ⅰ과 Ⅱ 중 하나만 하디·바인베르크 평형이 유지되는 집단

이다.

•Ⅰ과 Ⅱ의 개체 수는 각각 과  중 하나이다.

•유전병 ㉠은 상염색체에 있는 유전병 대립유전자 와 정상 

대립유전자 에 의해 결정되며, 는 에 대해 완전 우성

이다.

•표는 Ⅰ과 Ⅱ에서 를 갖는 개체 수
를 갖는 개체 수

 와 유전자형이 (가)인

 개체의 빈도를 나타낸 것이다.

구분 Ⅰ Ⅱ

를 갖는 개체 수
를 갖는 개체 수

유전자형이 (가)인 개체의 빈도 .

•Ⅰ과 Ⅱ에서 각각 의 빈도는 과  중 하나이다.

•㉠에 대해 정상인 개체 수의 비는 Ⅰ Ⅱ 이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, Ⅰ과 Ⅱ에서 각각 암컷과 수컷의 수는 같다.) [3점]

ㄱ. 개체 수는 Ⅰ에서가 Ⅱ에서보다 많다.

ㄴ. 의 빈도는 Ⅱ에서가 Ⅰ에서보다 크다.

ㄷ.   Ⅰ과 Ⅱ 중 하디·바인베르크 평형이 유지되는 집단에서 유

전자형이 (가)인 암컷과 임의의 유전병 ㉠을 갖는 수컷 사

이에서 자손( )이 태어날 때, 이 자손이 정상일 확률은 

 이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ
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01 20067-0277 
다음은 생명 과학자 ㉠ ~ ㉢의 유전과 분자 생물학 분야의 연구 

업적이다. ㉠ ~ ㉢은 각각 모건, 멘델, 니런버그 중 하나이다.

(가) ㉠은 완두의 교배 실험 결과를 분석하여 부모의 형질은 유

전 인자의 형태로 자손에게 전달된다는 것을 알아냈다. 

(나) ㉡은 시험관 내에서 인공 를 만들고, 이 로부

터 단백질을 합성하는 실험을 통해 유전부호를 해독했다.

(다) ㉢은 초파리의 교배 실험을 통해 유전자가 염색체의 일정

한 위치에 존재한다는 것을 밝혔다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠은 멘델이다.

ㄴ. (나)는 왓슨과 크릭이  구조를 규명하기 이전에 시행

되었다. 

ㄷ. 연구 업적을 시대 순서로 나열하면 (가)→ (다)→ (나)이다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

03 20067-0279 
그림 (가)는 고장액에 있던 어떤 식물 세포를 저장액에 넣었을 때 

세포의 부피에 따른 팽압과 삼투압을 나타낸 것이고, (나)의 

~ 는 이 세포의 부피가 ~ 일 때 서로 다른 각각의 상태

를 순서 없이 나타낸 것이다. ㉠과 ㉡은 각각 팽압과 삼투압 중 하

나이다. 

압
력

세포의 부피 상댓값

㉠

㉡         

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠은 팽압이다.

ㄴ. 는 일 때, 는 일 때의 상태이다.

ㄷ. (가)에서 
일 때의 흡수력
일 때의 흡수력

은 보다 크다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

(가) (나)

02 20067-0278 
그림 (가)는 동물 세포의 구조를, (나)는 세포막의 구조를 나타낸 

것이다. ~ 는 각각 리보솜, 골지체, 미토콘드리아 중 하나이고, 

㉠과 ㉡은 각각 인지질과 단백질 중 하나이다. 

        

㉠ ㉡

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 와 는 모두 (나)와 같은 구조를 가진다.

ㄴ. 는 대장균에도 존재한다.

ㄷ. ㉠은 에서 합성된다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ 

(가) (나)

04 20067-0280 
표는 효소 에 의한 반응에서 실험 Ⅰ~Ⅳ의 조건을, 그림은  

Ⅰ~Ⅳ에서 기질 농도에 따른 초기 반응 속도를 나타낸 것이다. 

㉠과 ㉡은 각각 경쟁적 저해제와 비경쟁적 저해제 중 하나이고, 

~ 는 Ⅰ~Ⅳ의 결과를 순서 없이 나타낸 것이다.

실험

조건
Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ

의 

농도

(상댓값)

. .

저해제 없음 ㉠ 없음 ㉡

   

초
기 

반
응 

속
도 

상
댓
값 기질 농도

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 제시된 조건 이외의 다른 조건은 동일하다.) [3점]

ㄱ. 는 Ⅱ의 결과이다.

ㄴ. ㉠은 의 활성 부위에 결합한다.

ㄷ. 기질과 결합한 의 수는 Ⅲ의 일 때와 Ⅰ의 일 때가 

같다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

실전 모의고사 3회

문항에 따라 배점이 다르니, 각 물음의 끝에 표시된 배점을 참고

하시오. 3점 문항에만 점수가 표시되어 있습니다. 점수 표시가 없

는 문항은 모두 2점입니다.
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05 20067-0281 
그림은 효모에서 일어나는 알코올 발효 과정을, 표는 과정 Ⅰ~Ⅲ

에서 물질 ㉠ ~ ㉢의 생성 여부를 나타낸 것이다. ~ 는 각각 

에탄올, 포도당, 피루브산, 아세트알데하이드를 순서 없이, ㉠ ~ ㉢

은 , , 를 순서 없이 나타낸 것이다. 

Ⅰ Ⅱ Ⅲ         

물질

과정
㉠ ㉡ ㉢

Ⅰ ○ × ×

Ⅱ ×

Ⅲ ○ ○

 (○  생성됨, ×  생성 안 됨)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 그림에서 발효 과정의 진행 방향은 나타내지 않았다.) [3점]

ㄱ. ㉠은 이다.

ㄴ. Ⅱ에서 탈탄산 반응이 일어난다.

ㄷ. 분자당 
탄소 수
수소 수

는 가 보다 작다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

07 20067-0283 
그림은 벤슨의 실험에서 어떤 식물에 와 의 조건을 달리했을 

때의 시간에 따른 광합성 속도를, 표는 구간 Ⅰ~Ⅲ에서 와 의 

유무를 나타낸 것이다. ㉠에서 의 환원이 일어난다. 와 

는 각각 빛과  중 하나이고, ㉠ ~ ㉢은 Ⅰ~Ⅲ을 순서 없이 나

타낸 것이다. 

시간

광
합
성 

속
도

Ⅰ Ⅱ Ⅲ

   

구간

조건
㉠ ㉡ ㉢

○ ○ ×

× ○

 (○  있음, ×  없음)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 빛과  이외의 조건은 동일하다.)

ㄱ. 는 이다.

ㄴ. ㉡에서 이 생성된다.

ㄷ. ㉢에서 와 가 모두 생성된다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

06 20067-0282 
그림은 세포 호흡이 활발하게 일어나는 미토콘드리아의 산화적 

인산화 과정을 나타낸 것이다. 물질 는 미토콘드리아 내막의 

 합성 효소를 통한 의 이동을 차단한다. ㉠과 ㉡은 각각 

와  중 하나이고, Ⅰ과 Ⅱ는 각각 미토콘드리아 

기질과 미토콘드리아 막 사이 공간 중 하나이다. 

내막

Ⅰ

Ⅱ

㉠
㉡

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 전자의 전달은 정상적으로 일어났다.)

ㄱ. Ⅰ에 리보솜이 있다.

ㄴ. Ⅱ에서의 는 를 처리한 후가 처리하기 전보다 낮다.

ㄷ. 이 과정에서 분자의 ㉠에 의해 생성되는  분자 수는 

분자의 ㉡에 의해 생성되는  분자 수보다 적다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

08 20067-0284 
그림은 분자의 가 고정될 때의 캘빈 회로를, 표는 이 캘빈 

회로에서 물질 (가) ~ (다)의 분자 수, 분자당 
인산기 수
탄소 수

를 나타

낸 것이다. 과정 Ⅰ과 Ⅱ에서 모두 가 사용되며, (가) ~ (다)

는 , , 을 순서 없이 나타낸 것이다.

가

다나

Ⅰ Ⅱ

ⓐ

ⓑ

        
구분 (가) (나) (다)

분자 수

인산기 수
탄소 수

㉠ ㉡

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점]

ㄱ. 회로 반응의 방향은 ⓐ이다.

ㄴ. ㉠은 ㉡보다 작다.

ㄷ. 
Ⅰ에서 사용된  분자 수
Ⅱ에서 사용된  분자 수

이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ
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09 20067-0285 
그림은  로부터 전사되어 처음 만들어진  에서 

ⓐ 연속된 개의 뉴클레오타이드로 이루어진 부위가 제거되어 

성숙한  가 되는 과정을, 표는 가닥 Ⅰ~Ⅲ을 이루는 염

기의 수를 나타낸 것이다. 를 이루는 염기쌍의 수와 를 이루

는 염기의 수는 같고, 를 이루는 염기의 수는 를 이루는 염기

의 수에서 ⓐ를 이루는 염기의 수를 뺀 값이다. Ⅰ~Ⅲ 중 두 가닥 

은 각각 를 이루는 두 단일 가닥 중 서로 다른 한 가닥이고,  

 Ⅰ~Ⅲ 중 나머지 한 가닥은 이다. Ⅱ에서 이고, Ⅲ

에서 이다. ㉠과 ㉡은 과 을 순서 없이 나타낸 것이다.

ⓐ

처음 만들어진 성숙한

 
구분 ㉠ ㉡

Ⅰ

Ⅱ

Ⅲ

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 돌연변이는 고려하지 않는다.) [3점]

ㄱ. 는 Ⅲ이다.

ㄴ. 의 전사 주형 가닥은 Ⅰ이다.

ㄷ. 를 이루는 염기의 수는 이다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10 20067-0286 
다음은 어떤 진핵생물의 유전자 와, 에서 돌연변이가 일어난 

유전자 , 의 발현에 대한 자료이다. 

• , , 로부터 각각 폴리펩타이드 , , 가 합성되고, , 

, 의 합성은 모두 개시 코돈에서 시작하여 종결 코돈에서 

끝난다.

•ⓐ 의  이중 가닥 중 전사 주형 가닥으로부터 합성된 

의 아미노산 서열은 다음과 같다.

메싸이오닌–류신-발린–아르지닌–㉠ 트레오닌-히스티딘-아르지닌

• 는 에서 연속된 개의 동일한 염기쌍이 결실되고, 다른 위

치에 연속된 개의 동일한 염기쌍이 삽입된 것이다. ⓑ 의 

 이중 가닥 중 전사 주형 가닥으로부터 합성된 의 아

미노산 서열은 다음과 같다. 

메싸이오닌–류신–㉡ 발린–히스티딘– 아스파라진–히스티딘-아르지닌

• 는 에서 개의 염기쌍이 결실되고, 다른 위치에서 개의 

염기쌍이 삽입된 것이며, ⓐ에서 결실된 염기와 삽입된 염

기는 같다. 를 구성하는 아미노산의 개수는 개이며, 의  

㉢다섯 번째 아미노산과 여섯 번째 아미노산은 모두 트레오

닌이다.  

•표는 유전부호의 일부를 나타낸 것이다. 

코돈 아미노산 코돈 아미노산 코돈 아미노산 코돈 아미노산

류신 세린 아르지닌

종결 코돈

메싸이오

닌(개시 

코돈)

발린 알라닌 트레오닌 글리신

히스티딘
아스파라

진

프롤린

 
타이로신

아이소류

신글루타민 라이신

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 제시된 돌연변이 이외의 핵산 염기 서열 변화는 고려하지 않는

다.) [3점]

ㄱ. ㉠과 ㉢을 암호화하는 코돈의 염기 서열은 같다.

ㄴ. ⓑ에서 ㉡을 암호화하는 부위의  말단 염기는 구아닌( )

이다.

ㄷ. 가 합성될 때 사용된 종결 코돈은 이다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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11 20067-0287 
다음은 야생형 대장균과 돌연변이 대장균에 대한 자료이다.

•대장균 Ⅰ~Ⅲ은 젖당 오페론을 조절하는 조절 유전자가 결

실된 돌연변이, 젖당 오페론의 작동 부위가 결실된 돌연변

이, 젖당 오페론의 프로모터가 결실된 돌연변이를 순서 없이 

나타낸 것이다.

•표는 야생형 대장균과 Ⅰ~Ⅲ을 서로 다른 배지에서 각각 배

양할 때의 자료이다. (가)와 (나)는 포도당과 젖당이 없는 배

지와 포도당은 없고 젖당이 있는 배지를 순서 없이 나타낸 

것이다.

대장균
억제 단백질 생성 젖당 분해 효소 생성

(가) (나) (가) (나)

야생형

Ⅰ

Ⅱ

Ⅲ ㉠

 (  생성됨,  생성 안 됨)

이 자료에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 제시된 돌연변이 이외의 돌연변이는 고려하지 않는다.) 

 [3점]

ㄱ. ㉠은 ‘ ’이다. 

ㄴ. Ⅰ은 (나)에서 젖당 오페론의 프로모터에  중합 효소

가 결합한다.   

ㄷ. Ⅱ는 젖당 오페론의 작동 부위가 결실된 돌연변이이다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12 20067-0288 
다음은 진핵세포와 원핵세포의 전사 조절 과정에 대한 학생 

~ 의 의견이다.

제시한 의견이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

①          ②          ③ ,          ④ ,          ⑤ , , 

13 20067-0289 
원시 생명체가 생성되기 위해서는 막 구조를 가진 유기물 복합체

의 형성이 필요하다. 다음은 유기물 복합체 (가) ~ (다)에 대한 설

명이다. (가) ~ (다)는 리포솜, 마이크로스피어, 코아세르베이트를 

순서 없이 나타낸 것이다.

•(가)는 오파린이 탄수화물, 단백질, 핵산의 혼합체를 이용하

여 만든 것이다.  

•(나)는 폭스가 아미노산 용액에 높은 열을 가해 만든 중합체

를 뜨거운 물에 넣었다가 서서히 식혀 만든 것이다. 

•(다)는 물속에 들어 있는 인지질이 뭉쳐 형성된 것이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. (가)와 (나)는 모두 단백질만으로 구성된 막을 가지고 있다.

ㄴ. (나)는 마이크로스피어이다. 

ㄷ. (가)~(다) 중 대장균의 세포막과 가장 유사한 구조를 가진 

유기물 복합체는 (다)이다. 

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

14 20067-0290 
그림 (가)는 계 분류 체계를, (나)는 역 계 분류 체계를 나타낸 

것이다. ㉠ ~ ㉣은 각각 균계, 식물계, 원생생물계, 원핵생물계 중 

하나이다.

동물계식물계균계

㉠

㉡

        

세균역
㉢

㉣

동물계

고세균역
진핵생물역

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠에 속한 생물은 모두 종속 영양을 한다.

ㄴ. ㉡에 속한 생물은 모두 (나)의 세균역에 속한다.  

ㄷ. 푸른곰팡이는 ㉢에 속한다. 

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄷ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

진핵세포에서는 프로

모터에  중합 

효소가 단독으로 결

합하면 전사가 시작

되지 않아.

진핵세포에서는 대부분 기

능적으로 연관된 여러 유

전자가 하나의 프로모터에 

연결되어 있기 때문에, 하

나의 프로모터에 의해 이 

유전자들에서 한꺼번에 전

사가 일어날 수 있어. 

전사  과정에 관여하

는 조절 단백질은 진

핵세포에는 있지만 

원핵세포에는 없어.

학생 

학생 

학생 
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15 20067-0291 
다음은 가지 동물 ㉠ ~ ㉣에 대한 자료이다. ㉠ ~ ㉣은 거미, 갯

지렁이, 회충, 홍합을 순서 없이 나타낸 것이다.

•㉠과 ㉡은 성장하면서 주기적으로 탈피를 한다. 

•㉡과 ㉣은 체절로 된 몸 구조를 가진다.

•㉢과 ㉣은 담륜자 유생 시기를 갖는다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점]

ㄱ. ㉠은 선형동물문에 속한다. 

ㄴ. ㉢은 몸이 외투막으로 둘러싸여 있다.

ㄷ. ㉢과 ㉣의 진화적 유연관계는 ㉢과 ㉠의 진화적 유연관계

보다 가깝다. 

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

17 20067-0293 
다음은 어떤 동물 종 의 서로 다른 두 집단 Ⅰ과 Ⅱ에서 몸 색 

유전에 대한 자료이다.

• 의 몸 색은 상염색체에 있는 검은색 몸 대립유전자 와 회

색 몸 대립유전자 에 의해 결정된다. 와 의 우열 관

계는 분명하며, 는 에 대해 완전 우성이다.

•Ⅰ은 마리, Ⅱ는 마리로 구성되어 있고, 각각 하

디· 바인베르크 평형이 유지된다. 

•Ⅰ과 Ⅱ에서 각각 암컷과 수컷의 개체 수는 같다. 

•Ⅰ에서 유전자형이 인 암컷이 임의의 검은색 몸 수컷

과 교배하여 자손( )을 낳을 때, 이 자손이 회색 몸일 확률

은 이다.

•Ⅰ과 Ⅱ에서 검은색 몸을 갖는 개체 수의 합은 이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점] 

ㄱ. 
Ⅰ에서 의 빈도

Ⅱ에서 의 빈도
이다.

ㄴ. Ⅰ에서 회색 몸을 가진 개체가 낳는 자손의 수는 검은색 몸

을 가진 개체가 낳는 자손의 수보다 많다.

ㄷ. Ⅱ에서 임의의 검은색 몸 암컷이 Ⅱ에서 유전자형이 

인 수컷과 교배하여 자손( )을 낳을 때, 이 자손이 검은색 

 몸일 확률은 이다. 

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

16 20067-0292 
표는 장미목에 속하는 식물 종( ~ )의 학명과 과명을, 그림은 

이를 토대로 작성한 ~ 의 계통수를 나타낸 것이다. ~ 는 

개의 과로 분류된다.

종 학명 과명

뽕나무과

갈매나무과

장미과

갈매나무과

장미과

 

㉠ ㉡ ㉢ ㉣

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점]

ㄱ. ㉡과 는 모두 속씨식물문에 속한다.  

ㄴ. ㉢은 이다.  

ㄷ. 와 ㉠의 유연관계는 와 ㉣의 유연관계보다 가깝다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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18 20067-0294 
그림은 종  집단이 지리적 장벽에 의해 ㉠ 집단과 ㉡ 집단으로 

분리된 후 종 와 종 로 분화되는 과정을 나타낸 것이다. 종 

~ 가 가진 형질 중 몸 형태를 도형으로 나타냈으며, 종 ~ 

는 서로 다른 생물학적 종이다.

종 

종 

종 

㉢

㉠

㉡

㉣

지리적 장벽
형성

지리적 장벽
소멸

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점]

ㄱ. ㉠ 집단과 ㉡ 집단 사이에서는 유전자 흐름이 유지된다.

ㄴ. ㉢ 집단과 ㉣ 집단에는 모두 몸 형태 형질에 대한 변이가 

존재한다.  

ㄷ. 종 와 종 의 교배로 생식 능력이 있는 자손이 태어날 수 

있다. 

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄴ, ㄷ

19 20067-0295 
표 (가)는 폐렴 쌍구균을 이용한 형질 전환 실험에서 시험관  

Ⅰ~Ⅳ에 물질 ㉠ ~ ㉣을 각각 다르게 첨가한 것을, (나)는 (가)를 

충분한 시간 동안 둔 후에 배양한 결과 Ⅰ~Ⅳ에서 세균 ⓐ와 ⓑ

의 관찰 여부를 나타낸 것이다. ㉠ ~ ㉣은 살아 있는 형 균, 열처

리로 죽은 형 균의 추출물,  분해 효소, 단백질 분해 효소

를 순서 없이 나타낸 것이고, ⓐ와 ⓑ는 각각 살아 있는 형 균과 

형 균 중 하나이다.

시험관 첨가한 물질

Ⅰ ㉠

Ⅱ ㉠, ㉡

Ⅲ ㉠, ㉡, ㉢

Ⅳ ㉠, ㉡, ㉣

  

        

시험관 ⓐ ⓑ

Ⅰ × ×

Ⅱ ○ ○

Ⅲ ○ ×

Ⅳ ○ ○

 (○  관찰됨, ×  관찰 안 됨)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 돌연변이는 고려하지 않는다.)

ㄱ. ㉠은 열처리로 죽은 형 균의 추출물이다.

ㄴ. ㉢의 기질은 단백질이다.

ㄷ. ⓐ는 살아 있는 형 균이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

(가) (나)

20 20067-0296 
그림은 유전자 재조합 기술을 이용하여 대장균에서 유용한 단백

질을 생산하는 과정 중 재조합 를 만드는 과정과  운

반체에 존재하는 염기 서열을 일부 나타낸 것이다.

㉢

㉠
㉡

ⓐ ⓑ

유용한 유전자

유용한 

유용한 유전자
유용한
유전자

재조합 

운반체

항생제 저항성
유전자

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 과정 ㉠과 ㉡에서 제한 효소로  운반체와 유용한 

의 당-인산 골격 부분을 절단한다. 

ㄴ. ⓐ 부분의 피리미딘 계열 염기 수 ⓑ 부분의 퓨린 계열 

염기 수 이다. 

ㄷ. 과정 ㉢에서  운반체 염기와 유용한 유전자가 포함된 

 염기 간의 수소 결합에  연결 효소가 이용된

다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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01 20067-0297 
그림 (가)는 유전학과 분자 생물학의 주요 성과를 시간 순서에 따

라 나타낸 것이고, 자료 (나)는 어떤 생명 공학 기술의 개발에 대한 

설명이다.

년

년

㉣중합 효소
연쇄 반응
기술 개발

㉡ 분자 구조
규명

㉢유전부호
해독

㉠에이버리의
유전 물질
규명

        

코헨과 보이어는 ⓐ  

절편을 플라스미드에 삽입

하여 완전히 새로운 재조합 

플라스미드를 만들었다. 

이후 그들은 이 재조합 플

라스미드를 대장균에 도입

하였다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. (가)의 ㉠은 의 이중 나선 구조를 밝힌 것이다. 

ㄴ. (나)에서 제한 효소를 이용하여 ⓐ를 만들었다.

ㄷ. (나)의 생명 공학 기술이 개발된 시기는 (가)의 ㉡과 ㉢ 사

이에 있다. 

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

03 20067-0299 
그림 (가)와 (나)는 각각 식물과 동물의 구성 단계의 예 중 하나를, 

표는 ~ 에 해당하는 예 중 가지를 순서 없이 나타낸 것이다.

개체

개체

    
~ 에 해당하는 예

뉴런, 심장, 유조직

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 유조직은 에 해당한다.

ㄴ. 와 뇌는 생물의 구성 단계 중 같은 단계에 해당한다. 

ㄷ. 의 구성 단계는 식물에만 있다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

02 20067-0298 
그림은 식물 세포의 구조를, 표는 생명체를 구성하는 물질의 기본 

단위를 나타낸 것이다. ~ 는 각각 핵, 리보솜, 세포벽 중 하나

이고, ㉠ ∼ ㉢은 각각 뉴클레오타이드, 아미노산, 포도당 중 하나

이다.

        당

염기인산

당

염기인산

당

염기인산

㉠ ㉡ ㉢

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 에서 단백질이 합성된다.

ㄴ. 에는 ㉠으로 구성된 물질과 ㉢으로 구성된 물질이 모두 

있다.

ㄷ. 를 이루는 주성분의 기본 단위는 ㉡이다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

04 20067-0300 
그림 (가)는 등장액에서 식물 세포의 상태를, (나)는 이 세포를 어

떤 용액에 넣은 후 식물 세포에 작용하는 흡수력과 팽압의 변화를 

나타낸 것이다.

액포

        

시간

팽압흡수력기
압

압
력

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 액포는 식물 세포로 유입된 물을 흡수한다.) [3점] 

ㄱ. 일 때 세포는 원형질 분리 상태이다.

ㄴ. 일 때 세포의 삼투압은 기압이다.

ㄷ. 액포의 크기는 일 때가 일 때보다 크다. 

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

(가) (나)

실전 모의고사 4회

문항에 따라 배점이 다르니, 각 물음의 끝에 표시된 배점을 참고

하시오. 3점 문항에만 점수가 표시되어 있습니다. 점수 표시가 없

는 문항은 모두 2점입니다.

(가)

(나)
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05 20067-0301 
그림은 물질 ㉠과 ㉡으로 구성된 어떤 효소 반응에서 효소가 있을 

때와 없을 때의 에너지 변화를, 표는 이 효소의 반응에서 반응물에 

㉠과 ㉡을 각각 다르게 처리하였을 때 반응의 활성화 에너지를 나

타낸 것이다. ㉠과 ㉡은 각각 주효소와 보조 인자 중 하나이다.

반응 경로

에
너
지
반응물

생성물

효소가
없을 때효소가 있을 때

        

구분 처리
활성화

에너지

Ⅰ ㉠

Ⅱ ㉡ ⓐ

Ⅲ ㉠ ㉡

Ⅳ ㉠ 끓인 ㉡

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, ㉠과 ㉡의 처리 이외의 조건은 모두 동일하다.) [3점]

ㄱ. ⓐ는 이다.

ㄴ. ㉠은 보조 인자이다.

ㄷ. ㉡의 주성분은 단백질이다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

07 20067-0303 
그림 (가)는 탄소 고정 반응을, (나)는  농도를 변화시켰을 때 

시간에 따른 물질 와 의 농도를 나타낸 것이다. ㉠ ~ ㉢은 

, , 를 순서 없이 나타낸 것이고, 와 는 각

각 와  중 하나이다.

㉠

㉡
ⓐ

㉡

㉢

포도당

        

시간

물
질
의 

양 

상
댓
값

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, (나)에서  농도 이외의 다른 조건은 일정하다.) [3점]

ㄱ. 과정 ⓐ에서 가 사용된다.

ㄴ. 분자의 포도당 합성에 이용되는 
㉠의 분자 수
㉢의 분자 수

이다.

ㄷ. 분자당 
인산기 수
탄소 수

는 가 ㉡보다 크다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

06 20067-0302 
다음은 산화적 인산화를 억제하는 물질 와 에 관한 실험이다. 

와 는 각각 전자 전달을 억제하는 물질과 미토콘드리아 내막

을 경계로 한  농도 차를 감소시키는 물질 중 하나이다.

[실험 과정]

(가) 순수 분리된 미토콘드리아를 준비하여 개의 시험관 , 

, 에 각각 넣은 후 피루브산, , 을 첨가한다.

(나) 에는 와 를 첨가하지 않고, 에는 를 첨가하고, 

에는 를 첨가한 후, 각 시험관에서 전자 전달과 산화적 

인산화 여부를 측정한다. 

[실험 결과]

시험관 전자 전달 산화적 인산화

일어남 일어남

일어나지 않음 일어나지 않음

일어남 일어나지 않음

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 와 는 같은 자리에 경쟁적으로 작용한다.

ㄴ. (가)의 에 피루브산 대신 포도당을 첨가하고 와 를 처

리하면 산화적 인산화가 일어난다.

ㄷ. (나)의 에 를 첨가하면 단위 시간당 산소 소비량은 첨

가하기 전보다 증가한다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ        ③ ㄱ, ㄴ        ④ ㄱ, ㄷ        ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

08 20067-0304 
그림은 식물 세포에서 일어나는 물질대사 과정을 나타낸 것이다. 

㉠ ~ ㉢은 , , 을 순서 없이 나타낸 것이다.

전자 전달계

빛

전자 전달계

캘빈
회로

엽록체

미토콘드리아

회로

포도당

피루브산

㉠ ㉢㉡ 가

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?  

ㄱ. ㉠은 엽록체에서 최종 전자 수용체로 사용된다.

ㄴ.  회로에서 ㉢이 발생할 때 탈탄산 효소가 필요하다.

ㄷ. (가) 과정은 대장균에서는 일어나지 않는다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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09 20067-0305 
다음은  복제 원리를 알아보기 위한 실험이다. 

(가) 대장균을 ㉠이 들어 있는 배지에서 여러 세대 배양하여 모

든 대장균의 에 ㉠이 포함되도록 한 후 대장균( )

의 를 추출하였다.

(나) (가)에서 배양한 대장균의 일부를 ㉡이 들어 있는 배지로 

옮겨 배양하여 세대 대장균( )의 를 추출하였다. 

㉠과 ㉡은 각각 와  중 하나이다. 

(다) (가)와 (나)에서 추출한 를 원심 분리하여 그림과 같

은 결과를 얻었다. Ⅰ과 Ⅱ는 각각 과 이다. 

양 

상
댓
값

무거움가벼움

       

양 

상
댓
값

무거움가벼움

                   Ⅰ                                         Ⅱ

(라) 세대 대장균( )을 ㉠이 포함된 배지로 옮겨 배양하여  

세대( ), 세대( ), … , 세대( ) 대장균을 얻었다

( ).

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점]

ㄱ. ㉠은 이다.

ㄴ. 에서 전체  중 가 존재하는  가닥을 갖는 

 이중 나선 의 비율은 이다. 

ㄷ. 에서 층의  상대량 층의 

 상대량 … 이다.  

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10 20067-0306 
그림은 간세포의 핵에서 형성된 

전사 개시 복합체를 나타낸 것이

다. ~ 는 원거리 조절 부위의 

전사 인자 결합 부위이고, 는 

 중합 효소 결합 부위이

며, ~ 는 전사 인자이다. 조절 부위에 전사 인자가 모두 결합해

야 유전자가 발현된다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 는 로 구성된다.

ㄴ. 는 프로모터를 포함한다.

ㄷ. 알부민 유전자가 발현되는 세포는 , , 를 모두 가진다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

중합 효소
알부민

유전자 발현

11 20067-0307 
다음은 어떤 진핵생물의 유전자 와, 에서 돌연변이가 일어난 

유전자 , 의 발현에 대한 자료이다.

• , , 로부터 각각 폴리펩타이드 , , 가 합성되고, , 

, 의 합성은 모두 개시 코돈에서 시작하여 종결 코돈에서 

끝난다.

•㉠ 의  이중 가닥 중 전사 주형 가닥으로부터 합성된 

의 아미노산 서열은 다음과 같다.

메싸이오닌－트레오닌-류신-아르지닌-라이신-세린-글리

신-아이소류신-발린

• 는 에서 개의 염기쌍이 삽입되고, 다른 위치에 개의 염

기쌍이 결실된 것이다. 결실된 염기와 삽입된 염기는 같다.  

의 아미노산 서열은 다음과 같다.

메싸이오닌－㉡트레오닌-알라닌-세린-글루타민-라이신

• 는 에서 동일한 염기가 연속된 개의 염기쌍이 결실되고, 

다른 위치에 동일한 염기가 연속된 개의 염기쌍이 삽입된 

것이다. 결실된 염기와 삽입된 염기는 같다. 의 아미노산 

서열은 다음과 같다.

메싸이오닌-㉢트레오닌-(가)-글루타민-라이신-트립토판-

아스파라진-아르지닌-프롤린

•표는 유전부호를 나타낸 것이다. 

페닐알라닌

세린

타이로신 시스테인

류신
종결 코돈 종결 코돈

종결 코돈 트립토판

류신 프롤린

히스티딘

아르지닌

글루타민

아이소류신

트레오닌

아스파라진 세린

메싸이오닌 라이신 아르지닌

발린 알라닌

아스파트산

글리신

글루탐산

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 제시된 돌연변이 이외의 핵산 염기 서열 변화는 고려하지 않

는다.) [3점]

ㄱ. (가)는 세린이다.

ㄴ. ㉠에서 아이소류신을 지정하는 염기 조합의  말단 염기

는 구아닌( )이다.

ㄷ. ㉡과 ㉢을 지정하는 유전부호는 같다. 

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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13 20067-0309 
다음은 야생형 대장균과 돌연변이 대장균 (가) ~ (라)에 대한 자료

이다. 

그림은 젖당 오페론과 조절 유전자를, 표는 야생형과 (가) ~ (라)

에서 조절 유전자와 젖당 오페론의 돌연변이 부위와 배열 및 서

로 다른 배지에서 배양할 때의 자료를 나타낸 것이다. ㉠ ~ ㉣은 

프로모터, 작동 부위, 조절 유전자, 구조 유전자를 순서 없이 나

타낸 것이며, ㉠~ ㉣은 각각 ㉠ ~ ㉣에 돌연변이가 일어나 해당 

부위의 역할을 상실한 것이다. 배지 는 포도당은 없고 젖당이 

있는 배지, 배지 는 포도당과 젖당이 없는 배지이다. 

㉠ ㉢ ㉣

㉡

구분
돌연변이 부위와 

배열

젖당과 억제 

단백질의 결합

정상 젖당 분해 

효소 생성

배지 배지 배지 배지 

야생형 ㉠-㉡-㉢-㉣ ○ ×

(가) ㉠ -㉡-㉢-㉣ × ⓑ

(나) ㉠-㉡ -㉡-㉢-㉣ ○ ⓐ

(다) ㉠ -㉡-㉢ -㉣ × ⓒ

(라) ⓓ ○ ×

(○  결합함, ×  결합 못함,  생성됨,  생성 안 됨)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 구조 유전자에 돌연변이가 일어나면 정상 젖당 분해 효소가 

생성되지 못하며, 제시된 돌연변이 이외의 돌연변이는 고려하지 

않는다.) [3점]

ㄱ. ⓐ, ⓑ, ⓒ는 모두 ‘ ’이다.

ㄴ. ⓓ에 ㉠-㉡-㉢-㉣을 넣을 수 있다.

ㄷ. (가)와 (다)는 배지 에서 모두 ㉡에  중합 효소가 

결합한다. 

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

15 20067-0311 
표 (가)는 생물 ~ 에서 특징 Ⅰ~Ⅳ의 유무를, (나)는 Ⅰ~Ⅳ

를 순서 없이 나타낸 것이다. ~ 는 거미, 해면, 붕어, 갯지렁이

를 순서 없이 나타낸 것이다.

생물

특징

Ⅰ ○ ×

Ⅱ × ○ ○

Ⅲ × ○ ○ ○

Ⅳ × ○

 (○  있음, ×  없음)

        

특징(Ⅰ~Ⅳ)

•탈피를 한다.

•좌우 대칭 동물이다.

•원구가 입이 된다.

•배엽을 형성하지 않는다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점] 

ㄱ. 와 는 배엽성 동물이다.

ㄴ. Ⅰ은 ‘탈피를 한다.’이다.

ㄷ. 와 의 유연관계는 와 의 유연관계보다 가깝다. 

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

(가) (나)

12 20067-0308 
다음은 생물의 기원에 대해 세 학생이 대화한 내용이다. 

옳게 설명한 학생만을 있는 대로 고른 것은?

①  ②  ③  ④ ,  ⑤ , 

14 20067-0310 
다음은 식물 (가) ~ (라)에 대한 자료이다.

•(가) ~ (라)는 개의 ㉠과 개의 ㉡으로 분류된다. ㉠과 ㉡은 

각각 과와 속 중 하나이다.

•그림은 (가) ~ (라)의 계통수를, 표는 (라)와 Ⅰ~Ⅲ의 학명과 

과명을 나타낸 것이다. Ⅰ~Ⅲ은 (가) ~ (다)를 순서 없이 나

타낸 것이고, ⓐ는 분류 특징이다.

ⓐ

가 나 다 라

종 학명 과명

Ⅰ 콩과

Ⅱ

Ⅲ 콩과

(라) 은행나무과

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠은 속이다.

ㄴ. Ⅱ는 콩과이다.

ㄷ. ‘종자로 번식한다.’는 ⓐ에 해당한다.

보기

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

학생 : 밀러와 유리

의 실험은 원시 대기 

상태에서 유기물 복합

체를 만든 것에 의의

가 있어.

학생 :  우선 

가설은 단백질이 유전 

물질이고 가 효

소 기능을 담당한다고 

말해.

학생 : 화학적 진

화설은 원시 대기가 

환원성 기체로 되었

다고 가정하고 있어.
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17 20067-0313 
그림은 버들솔새집단 ~ 가 히말라야 산맥 주위에 분포하고 있

는 모습을 나타낸 것이다. 집단 ~ 는 외형과 울음 소리가 서로 

다른 변이가 나타나며, 와 는 교배가 일어나지 않지만 나머지 

인접한 두 집단 사이에서는 교배가 일어난다. 집단 ~ 는 고리

종이며, 화살표는 집단의 이동을 나타낸다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 와 는 생식적 격리가 일어났다.

ㄴ. 와 는 유전자풀이 서로 같다.

ㄷ. 와  사이에서 교배를 통한 유전자 흐름이 일어난다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18 20067-0314 
그림은 플라스미드 에 유전자 Ⅰ과 Ⅱ를 삽입하여 만든 재조합 

플라스미드를 숙주 대장균에 도입하는 실험을 나타낸 것이다. 숙

주 대장균은 항생제  저항성 유전자와 항생제  저항성 유전자

가 모두 없다.

Ⅰ을 갖는
재조합 플라스미드 

유전자 Ⅰ

유전자 Ⅱ

플라스미드 제한 효소
의 작용 부위

항생제 
저항성 유전자

대장균 를 만듦

제한 효소
의 작용 부위

제한 효소 의 작용 부위

 처리
 연결 반응

제한 효소 의 작용 부위

항생제 
저항성 유전자

숙주 대장균에
도입

Ⅰ과 Ⅱ를 모두 갖는
재조합 플라스미드 

대장균 를 만듦

 처리
 연결 반응

숙주 대장균에
도입

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점]

ㄱ. 는 에 대한 저항성이 없다.

ㄴ. 는 와 가 같이 첨가된 배지에서 생존할 수 있다.

ㄷ. 를 와 로 함께 완전히 자르면, 는 조각으로 나뉜다. 

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

16 20067-0312 
다음은 외부로부터 고립된 어떤 동물 종 의 서로 다른 세 집단 

Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ에서 몸 색 유전에 대한 자료이다. 

• 의 몸 색은 상염색체에 존재하는 검은색 몸 대립유전자 

와 회색 몸 대립유전자 에 의해 결정되며, 와  사이

의 우열 관계는 분명하다. 

•Ⅰ과 Ⅱ는 각각 하디·바인베르크 평형이 유지되는 집단이

다. Ⅰ에서 의 빈도가 이고 Ⅱ에서는 의 빈도가 

이다. Ⅰ과 Ⅱ에서 각각 암컷과 수컷의 개체 수는 같다.

•Ⅰ과 Ⅱ가 합쳐져 집단 Ⅲ의 세대를 구성하였으며, 이때 Ⅲ

에서 가 Ⅰ의 동물들이었다. 

•Ⅲ의 세대는 자유로운 짝짓기 후 세대부터 하디·바인베르

크 평형이 유지되었다. 이 과정에서 집단의 크기 변화나 대

립유전자의 빈도 변화는 없었다. 

•Ⅲ은 총 마리이며, 각 세대에서 암컷과 수컷의 개체

수는 같다. 

•Ⅲ의 세대에서 임의의 수컷과 임의의 암컷이 교배하여 자손

( )을 낳을 때, 이 이 회색 몸을 가질 확률은 이다.  

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 자연 선택과 돌연변이는 고려하지 않는다.) [3점]

ㄱ. Ⅱ에서 인 개체 수는 인 개체 수보다 많다.

ㄴ. Ⅲ의 세대에서 인 개체 수는 인 개체 수보다  

많다.

ㄷ. Ⅲ의 세대에서 유전자형이 인 수컷과 임의의 회색 

몸 암컷이 교배하여 자손( )을 낳을 때, 이 이 검은색 

 몸을 가질 확률은 이다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ
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19 20067-0315 
그림은 암을 치료하는 단일 클론 항체를 만드는 과정을, 표는 단

일 클론 항체를 만드는 과정에 필요한 두 종류의 세포 (가)와 (나)

의 특징을 나타낸 것이다. 세포 (가)와 (나)는 각각 암세포, 잡종 세

포,  림프구 중 하나이다. 

융합
림프구 암세포

골수암 세포
배양

쥐에 위암
세포 주입

원하는 항체를
생산하는 ㉠잡종 세포를
선별하여 증식시킨다.

단일 클론
항체

항암제
부착

항암제
㉡

세포 특징

(가) 반영구적으로 분열하지만 항체를 생산하지 못한다.

(나) 항체를 생산하며, 수명이 짧다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?  

ㄱ. (가)는 잡종 세포이다.

ㄴ. ㉡은 ㉠에 결합하여 암을 치료한다.

ㄷ. ㉡과 (나)의 세포가 만드는 항체는 동일한 종류의 항원에 결

합한다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

20 20067-0316 
다음은 유전자 와 의 전사 조절에 관한 자료이다.

• 와 는 각각 서로 다른 개의 전사 인자에 의해 전사가 촉

진된다. 

•ⓐ ~ ⓖ는 전사 인자가 결합할 것으로 예측되는 부위이다.

ⓓ ⓔ ⓖⓕ

프로모터

ⓐ ⓑ ⓒ

• 는 단백질 를, 는 단백질 를 암호화한다. 와 는 

와  중 하나의 전사를 촉진하는 전사 인자와 유전자 의 

전사를 촉진하는 전사 인자 중 하나이다. 는 단백질 를 암

호화한다. 는 의 전사를 촉진하지 않고, 는 의 전사를 

촉진하지 않는다.

•표는 ⓐ ~ ⓖ가 모두 존재하는 세포 (가)와 ⓐ ~ ⓖ 중 일부가 

제거된 세포 (나) ~ (바)에서 각각 단백질  발현 여부를 나타

낸 것이다. (라)에서 와  중 하나가 전사된다. 

구분 (가) (나) (다) (라) (마) (바)

제거된 

부위
없음 ⓓ, ⓔ

ⓐ, ⓑ, 

ⓓ
ⓒ, ⓕ

ⓐ, ⓓ, 

ⓔ, ⓕ

ⓐ, ⓑ, 

ⓔ, ⓕ, ⓖ 

단백질 

 발현

 (  발현됨,  발현 안 됨)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 전사 인자 결합 예상 부위의 제거 이외의 다른 요인은 전사 

인자의 작용에 영향을 주지 않는다.) [3점] 

ㄱ. 는 의 전사 인자이다.

ㄴ. 는 ⓒ에 결합한다.

ㄷ. ⓐ ~ ⓖ 중 ⓖ만 제거되면 의 전사가 억제된다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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01 20067-0317 
다음은 인류 복지에 이바지한 몇 가지 생명 과학의 발견 사례이다.

(가) 하비는 ㉠ 실험을 통해 혈액이 체내에서 순환한다는 사실

을 알아내어 근대 생명 과학 발전에 기여하였다.

(나) 파스퇴르는 ㉡백신을 개발하여 감염병 예방에 기여하 

였다.

(다) 플레밍은 푸른곰팡이로부터 를 발견하였다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 하비는 ㉠을 위해 현미경을 개발하였다.

ㄴ. 파스퇴르는 ㉡을 이용하여 천연두 예방에 힘썼다.

ㄷ. 는 세균 감염병을 치료할 수 있는 물질이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ   ④ ㄱ, ㄴ  ⑤ ㄴ, ㄷ

03 20067-0319 
그림 (가)는 물질 를 세포에 첨가하고 일정 시간이 경과한 후 호

흡 저해제를 처리했을 때 세포 내외에서 시간에 따른 물질 의 

농도를, (나)는 동물 세포막을 통해 물질이 이동하는 서로 다른 방

식 와 를 나타낸 것이다. 와 는 능동 수송과 촉진 확산을 

순서 없이 나타낸 것이다.

물
질 

 

농
도

시간

호흡 저해제 처리

세포 외부

세포 내부

      물질   의
농도
기울기

인지질
중층

수송되는 물질
운반체
단백질

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. (가)의 에서 의 이동은 에 의해 일어난다.

ㄴ. 폐포에서 세포막을 통한 의 이동은 에 의해 일어난다. 

ㄷ. 에서 
세포 내부에서 세포 외부로 이동하는 의 수
세포 외부에서 세포 내부로 이동하는 의 수

 이다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

02 20067-0318 
표 (가)는 생명체를 구성하는 물질 ~ 에서 특징 ㉠ ~ ㉢의 유

무를, (나)는 ㉠ ~ ㉢을 순서 없이 나타낸 것이다. ~ 는 단백질, 

중성 지방, 를 순서 없이 나타낸 것이다.

특징

㉠ × ○

㉡ × ×

㉢ ○ ○ ○

 (○  있음, ×  없음)

        

특징(㉠ ~ ㉢)

•염색질을 구성한다.

•탄소 화합물이다.

•펩타이드 결합을 가진다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점]

ㄱ. 는 효소의 주요 구성 성분이다.

ㄴ. 는 매끈면 소포체에서 합성된다.

ㄷ. 의 기본 단위는 뉴클레오타이드이다. 

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

04 20067-0320 
표는 개의 시험관 Ⅰ~Ⅶ에 조성이 다른 용액을 각각 첨가하고 

로 유지하였을 때 알코올 발효 정도를 나타낸 것이다. , 

, 는 알코올 발효 효소의 주효소 용액, 알코올 발효 효소의 보

조 인자 용액,  포도당 용액을 순서 없이 나타낸 것이다.

시험관 첨가 용액 발효

Ⅰ

Ⅱ

Ⅲ

Ⅳ

시험관 첨가 용액 발효

Ⅴ
열처리 

Ⅵ
열처리 

Ⅶ
열처리 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 기질은 열처리에 의해 변성되지 않는다.) [3점]  

ㄱ. Ⅶ에서 효소 반응의 활성화 에너지는 Ⅳ에서와 같다. 

ㄴ. 와 의 성분이 결합한 것을 효소·기질 복합체라고 한다.

ㄷ. 에는 알코올 발효 효소의 기질이 포함되어 있다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

실전 모의고사 5회

문항에 따라 배점이 다르니, 각 물음의 끝에 표시된 배점을 참고

하시오. 3점 문항에만 점수가 표시되어 있습니다. 점수 표시가 없

는 문항은 모두 2점입니다.

 (  발효 안 됨,  발효됨,  발효가 활발함)
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05 20067-0321 
그림은 물질대사 ~ 를 특징 ㉠ ~ ㉢의 유무에 따라 분류한 것

이고, 표는 ㉠ ~ ㉢을 순서 없이 나타낸 것이다. ~ 는 산소 호

흡, 알코올 발효, 젖산 발효를 순서 없이 나타낸 것이다. 

㉠
㉡

㉢
        

특징(㉠ ~ ㉢)

•탈탄산 반응이 일어난다. 

•  합성이 일어난다.

• 탈수소 반응의 조효소로 

가 사용된다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. ㉠에 ‘미토콘드리아에서 일어난다.’를 대신 넣을 수 있다.

ㄴ. 와 에서 모두 의 산화가 일어난다.

ㄷ. 에서는 최종 전자 수용체가 피루브산이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

07 20067-0323 
그림 (가)는 루벤의 실험 일부를, (나)는 (가)에서 클로렐라의 엽록

체 내막에서 일어나는 전자 전달 과정 일부를 나타낸 것이다. ⓐ

와 ⓑ는 모두 반응 중심 색소이다. 

빛

클로렐라

    

빛 빛
전자 수용체

ⓐ ㉠
ⓑ

Ⅰ

Ⅱ

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. ㉠은 이다.

ㄴ. 흡수율이 가장 높은 빛의 파장은 ⓐ에서가 ⓑ에서보다 길다.

ㄷ. 
Ⅰ에서 의 농도
Ⅱ에서 의 농도

는 (가)에 빛을 주기 전보다 빛을 준 후

 에 더 크다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

06 20067-0322 
그림 (가)는 세포 호흡이 일어나고 있는 어떤 미토콘드리아의 

 회로를, (나)는 미토콘드리아에 (가)의 ⓐ, 와 , 물질 

, 를 순차적으로 첨가하면서 소비된 의 총량과 생성된 

의 총량을 시간에 따라 나타낸 것이다. 는  합성 효

소를 통한 의 이동을 차단하고, 는 미토콘드리아 내막에 있

는 인지질을 통해 을 새어 나가게 한다. ⓐ와 ⓑ는 서로 다른 

탄소 화합물이며, ㉠ ~ ㉢은  회로에서의 서로 다른 단계 

이다.

아세틸 

시트르산

탄소 화합물ⓑ 탄소 화합물

ⓐ 탄소 화합물

옥살아세트산

㉠

㉡

㉢         

소
비
된    

총
량

총
량

생
성
된 

시간

와
ⓐ

Ⅰ Ⅱ Ⅲ

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, ⓐ, , 은 충분히 첨가되었다.) [3점]

ㄱ. ㉠ ~ ㉢에서 공통으로 환원되는 물질의 생성 속도는 구간 

Ⅰ에서가 구간 Ⅱ에서보다 빠르다.

ㄴ. 세포 호흡에 의해 생성되는  분자의 수는 구간 Ⅰ에서

가 구간 Ⅱ에서보다 많다.

ㄷ. 미토콘드리아에서 
기질에서의 

막 사이 공간에서의 
는 구간 Ⅱ에서

 가 구간 Ⅲ에서보다 크다. 

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

08 20067-0324 
그림 (가)는 식물 세포의 엽록체 내에서 빛 조건에 따른 ㉠의  

변화를, (나)는 엽록체에서 일어나는 광합성의 탄소 고정 반응을 

나타낸 것이다. , , 는 , , 을 순서 없이 

나열한 것이며, ㉠은 틸라코이드 내부와 스트로마 중 하나이다. 

빛 있음 빛 없음
시간

Ⅰ Ⅱ

        

포도당

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점] 

ㄱ. 구간 Ⅰ에서 ㉠의  농도는 증가한다.

ㄴ. 분자당 
탄소 수
인산기 수

는 가 보다 크다.

ㄷ. 구간 Ⅱ에서 스트로마의 
 농도
 농도

는 증가한다. 

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)
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09 20067-0325 
표는 유전 물질이 무엇인지 알아보기 위해 수행한 과학자들의 실

험 일부를, 그림은 어떤 이중 나선 의 일부를 나타낸 것이다.

구분 실험 일부

(가)
그리피스는 폐렴 쌍구균에서 

형질 전환이 일어남을 밝혔다.

(나)

허시와 체이스는 방사성 동

위 원소( , )와 박테리오

파지를 이용하여 유전 물질이 

임을 밝혔다.

(다)

에이버리는 단백질 분해 효소

와  분해 효소를 이용

한 형질 전환 실험을 실시하

였다.

   
㉢ ㉣

수소 결합㉠

㉡

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. (가)∼(다) 중 (가)가 가장 먼저 실시되었다.

ㄴ. (나)에서 은 ㉡에 표지된다.

ㄷ. ㉢과 ㉣은 모두 퓨린 계열 염기이다. 

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11 20067-0327 
다음은 유전자 , , 의 발현에 대한 자료이다.

• , , 로부터 각각 폴리펩타이드 , , 가 합성된다.

• 의  이중 가닥 중 한 가닥의 염기 서열은 다음과 같다.

• , , 가 각각 전사될 때 주형으로 사용되는 가닥에서

 
피리미딘 계열 염기
퓨린 계열 염기

이다.

• 는 동일한 염기가 연속된 개의 염기쌍이 에 삽입된 돌연

변이이며, 는 보다 아미노산의 개수가 개 많다. 삽입된 

모든 염기는 각각 상보적인 염기와 개의 수소 결합을 한다.

• 는 에서 연속된 개의 염기쌍이 결실된 돌연변이이다. 

결실된 부분의 모든 염기는 각각 상보적인 염기와 개의 수

소 결합을 한다.

•폴리펩타이드의 합성은 개시 코돈( )에서 시작하여 종

결 코돈( , , )에서 끝난다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 제시된 돌연변이 이외의 핵산 염기 서열 변화는 고려하지 

않는다.) [3점]

ㄱ. 이다.

ㄴ. 와 를 구성하는 아미노산의 수는 같다.

ㄷ. 와 가 각각 합성될 때 사용된 종결 코돈은 같다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10 20067-0326 
그림은 어떤  이중 가닥 중 한 가닥의 복제가  진행된 

상태를, 표는 가닥 Ⅰ∼Ⅲ에 대한 내용이다. ㉠은  말단과  말

단 중 하나이다.

프라이머

가닥 Ⅲ

가닥 Ⅱ
가닥 Ⅰ

프라이머

㉠

   

•Ⅰ의 염기 개수는 총 개이며, Ⅲ의 

염기 수는 Ⅱ의 염기 수의 배이다.

•Ⅰ과 Ⅱ 사이의 수소 결합 개수는 

총 개이다. 

•Ⅰ과 Ⅲ 사이의 수소 결합 개수는 

총 개이다.

•Ⅱ와 Ⅲ에 있는 프라이머의 염기 

서열은 모두  

이다.

• (아데닌)의 개수는 Ⅱ에서 개, 

Ⅲ에서는 개이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. ㉠은  말단이다.

ㄴ. Ⅲ에서 (타이민)의 개수는 개이다.

ㄷ. 의 값은 Ⅲ에서가 Ⅱ에서의 배이다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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12 20067-0328 
그림은 젖당이 없을 때 조절 유전자와 젖당 오페론의 작용을 나타

낸 것이다. 그림의 ㉠ ~ ㉢ 중 서로 다른 한 곳에만 돌연변이가 일

어난 대장균 Ⅰ~Ⅲ을 각각 얻은 후, 이를 서로 다른 배지에서 배

양하면서 젖당 분해 효소의 발현 여부를 측정하여 표와 같은 결과

를 얻었다. 배지 는 포도당은 없고 젖당이 있는 배지, 배지 는 

포도당과 젖당이 모두 없고 억제 단백질이 첨가된 배지이다. 

㉠ ~ ㉢은 작동 부위, 프로모터, 조절 유전자를 순서 없이 나타낸 

것이다.

㉠
구조 유전자

억제 단백질

㉡ ㉢

중합 효소

구분
젖당 분해 효소 발현

야생형 Ⅰ Ⅱ Ⅲ

배지 

배지 

 (  발현됨,  발현 안 됨)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 제시된 돌연변이 이외의 돌연변이는 고려하지 않는다.) [3점]

ㄱ. Ⅰ의 ㉠에서 만들어진 억제 단백질은 ㉢에 결합한다.  

ㄴ. Ⅱ는 ㉡에 돌연변이가 일어난 대장균이다. 

ㄷ. Ⅲ은 억제 단백질을 생산하지 못하는 돌연변이체이다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13 20067-0329 
애기장대의 꽃은 그림 (가)처럼 부위로 배열되어 있다. 꽃 기관 

발생은 ~  종류 유전자의 작용 결과로 알려져 있으며, 그림  

(나)와 같은 ‘  모델’로 설명이 가능하다.

Ⅰ
Ⅱ

Ⅳ

Ⅲ

        

부위

유전자

꽃 기관 꽃받침 꽃잎 수술 암술

Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ

－  모델의 설명 －

•유전자 , , 가 단독 또는 상호 작용하여 각 부위에서 어

떤 꽃 기관이 형성될지를 결정한다.

•Ⅱ에서  유전자와  유전자가 상호 작용하여 꽃잎이 형성

된다.

•Ⅰ과 Ⅱ에서  유전자는  유전자의 작용을 억제하고, Ⅲ과 

Ⅳ에서  유전자는  유전자의 작용을 억제한다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점] 

ㄱ. 가 결실되면 Ⅱ에 수술이 생긴다.

ㄴ. 가 결실되면 Ⅲ에 꽃잎이 생긴다.

ㄷ. Ⅰ의 세포에는  유전자가 없다. 

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

14 20067-0330 
그림은 원시 지구의 생명체 출현 과정에서 지구 대기와 유기물의 

변화를 나타낸 것이다. ㉠과 ㉡은 각각 와  중 하나이고, 

(가)와 (나)는 원핵생물이다.

원시
생명체

독립 영양
생물

종속 영양
생물

가 나

원시 지구
대기

유기물 증가
바다

㉠ ㉠ ㉡ ㉡ ㉠

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. ㉠은 이다.

ㄴ. 대기 중 ㉡의 농도 증가로 오존층이 형성된다.

ㄷ. (가)와 (나)는 세포내 공생 과정을 통해 출현하였다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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15 20067-0331 
표는 식육목( )에 속하는 동물 ~ 의 학명을 나타

낸 것이다.

동물 학명

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 와 는 같은 문에 속한다.

ㄴ. 와 의 유연관계는 와 의 유연관계보다 가깝다.

ㄷ. 와 는 자연 상태에서 교배하여 생식 능력을 가진 자손

을 낳을 수 있다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

17 20067-0333 
표 (가)는 동물에서 나타나는 특징을, (나)는 (가) 중에서 동물 

~ 가 가지는 특징의 개수를 나타낸 것이다. ~ 는 게, 오징

어, 히드라를 순서 없이 나타낸 것이다.

특징

•탈피를 한다.

• 배엽성 동물이다.

•원구가 입이 된다.

•방사 대칭 동물이다.

        

구분 특징의 개수

ⓐ

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 는 자세포를 가진다.

ㄴ. 는 오징어이다.

ㄷ. ⓐ는 이다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

16 20067-0332 
그림은 역 계 분류 체계를, 표는 역의 특징 일부를 비교하여 

나타낸 것이다.

식물계

동물계

원생
생물계

균계

진핵생물역

㉠
㉡

특징 세균역 고세균역 진핵생물역

핵막 ⓐ 없음 있음

막성 세포 소기관 없음 ⓑ 있음

세포벽의 펩티도

글리칸
있음 없음 없음

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

 [3점] 

ㄱ. ㉠은 고세균역이다.

ㄴ. ⓐ와 ⓑ는 모두 ‘없음’이다.

ㄷ. ㉠과 ㉡에 속하는 생물은 모두 종속 영양 생물이다.

보기

① ㄴ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄱ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18 20067-0334 
다음은 하디·바인베르크 평형이 유지되는 동물 종 의 한 집단에 

대한 자료이다.

• 의 날개 모양을 결정하는 유전자와 눈 색을 결정하는 유전

자는 각각 서로 다른 상염색체에 존재한다.

•날개 모양은 대립유전자 와 에 의해 결정되며, 는 정

상 날개 대립유전자이고 는 작은 날개 대립유전자이다. 

는 에 대해 완전 우성이다.

•눈의 색은 대립유전자 와 에 의해 결정되며, 는 붉은색 

눈 대립유전자이고 는 흰색 눈 대립유전자이다. 는 

에 대해 완전 우성이다.

•이 집단의 개체 수는 이며, 암컷과 수컷의 수는 동일하

 다. 이 집단에서 
를 갖지 않는 개체 수

정상 날개를 갖는 개체 수
이다.

•이 집단에서 무작위적 교배를 통해 자손 대( )에서 수컷 

마리와 암컷 마리가 태어났다. 에서 ㉠ 작은 

날개, 흰색 눈을 갖는 수컷은 마리이다.

㉠이 임의의 정상 날개, 붉은색 눈 암컷과 교배하여 자손( )을 낳

을 때, 이 자손( )이 작은 날개, 흰색 눈을 가진 수컷일 확률은? 

 [3점] 

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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19 20067-0335 
표는 고리종에 대한 설명을, 그림은 고리종을 이루는 집단 ~ 

의 서식지 분포와 유전자 흐름을 나타낸 것이다.

어느 한 종이 고리 모양의 서식지 분포를 따르며 서로 인접한 

여러 집단으로 나뉘어 있을 때, 인접한 집단 간에는 유전자 흐

름이 유지되어 제한적인 유전적 분화를 겪으나 고리의 양 끝에 

위치한 두 집단은 유전적 분화의 정도가 매우 커 생식적으로 

격리되어 있을 수 있다. 

유전자 흐름

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 집단 과  사이에는 교배가 일어나지 않는다.) 

ㄱ. ~ 은 유전자풀이 각기 다르다.

ㄴ. 와  사이에는 교배가 일어나지 않는다.

ㄷ. 과 은 현재 지리적으로 격리되어 있다.

보기

① ㄱ         ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

20 20067-0336 
그림은 유전자 재조합 기술을 이용하여 대장균 Ⅰ로부터 유전자 

의 단백질과 유전자 의 단백질을 모두 생산하는 대장균 Ⅳ를 

얻는 과정을, 표는 대장균 Ⅰ~Ⅳ를 섞어 종류의 항생제 중 하나

를 첨가한 각각의 배지에서 배양한 결과를 나타낸 것이다. 유전자 

~ 는 각각 앰피실린 저항성 유전자, 카나마이신 저항성 유전

자, 테트라사이클린 저항성 유전자 중 하나이며, ㉠ ~ ㉣은 Ⅰ~Ⅳ

를 순서 없이 나타낸 것이다.

유전자 

유전자 

유전자 

플라스미드

유전자 

대장균 Ⅰ

유전자 

대장균 Ⅱ

대장균 Ⅲ

대장균 Ⅳ

   

구분 ㉠ ㉡ ㉢ ㉣

앰피실린

첨가 배지
○ ○ ○

테트라사이

클린

첨가 배지

× ○ ×

카나마이신

첨가 배지
× ○ ×

 (○  군체 형성함, ×  군체 형성 못함)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, Ⅰ은 앰피실린, 카나마이신, 테트라사이클린에 대한 저항성 

이 모두 없고, 돌연변이는 고려하지 않는다.) [3점] 

ㄱ. ㉢은 와 를 모두 갖는다.

ㄴ. 는 앰피실린 저항성 유전자이다.

ㄷ. 는 카나마이신 저항성 유전자 내에 삽입되었다.

보기

① ㄱ         ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ         ④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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